

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 6P/25/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8819200371
Dátum vydania rozhodnutia: 08. 02. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2019:8819200371.2

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. J. Č., K.. XX.XX.XXXX, O. W. XXX, zastúpeného kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov: P. E., K.. XX.XX.XXXX, O. W. XXX, I. Č. Ú., E. XX, S. U. J. Č., K.. XX.XX.XXXX, O. W. XXX, I. Č. Ú., W. XX, O. O. - S. a za účasti: U. E., K.. XX.XX.XXXX, O. W. XXX, na návrh navrhovateľa: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

N a r i a d ť u j e toto neodkladné opatrenie:

U k l a d á starej matke U. E., K.. XX.XX.XXXX odovzdať mal. J. Č., K.. XX.XX.XXXX, O. W. XXX do starostlivosti Y. D. Q. - O. B. XXX.

o d ô v o d n e n i e :

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu sa navrhovateľ Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou domáhal, aby súd nariadil neodkladným opatrenie a mal. J. Č., K.. XX.XX.XXXX umiestnil do Y.Z. D. Q. - O. B. XXX. Zároveň sa návrhom vo veci samej domáhal, aby súd uložil maloletému výchovné opatrenie vo forme pobytu v špecializovanom zariadení, v Y. D. Q. - O. B.. Svoj návrh odôvodnil tým, že mal. J. v evidencii detí a mládeže s prejavmi porúch správania vedú od roku 2012 z dôvodu, že sa dopustil záškoláctva. Maloletý permanentne porušoval a porušuje poriadok v obci, dopúšťa sa záškoláctva, priestupkov a v decembri 2017 sa dopustil činu ináč trestného. Matka jeho správanie nevedela korigovať, nakoľko ju nerešpektoval. Rodičia maloletého sú toho času vo výkone trestu odňatia slobody. Maloletý bol umiestnený v Y. D. Q. - O. B. od 13.4.2018 do 31.8.2018. Umiestnený bol na základe rozhodnutia Okresného súdu Vranov nad Topľou sp. zn. 8P/106/2017-45 zo dňa 8.2.2018 uložením výchovného opatrenia. Z dôvodu, že maloleté deti ostali bez akejkoľvek starostlivosti a zákonného zástupcu, podala stará matka maloletých detí U. E., K.. XX.X.XXXX, návrh na vydanie neodkladného opatrenia. Uznesením Okresného súdu vo Vranove nad Topľou č.k. 6PPOm/3/2018-13 zo dňa 12.9.2018 boli maloleté deti P. Č., K.. XX.X.XXXX, P. E., K.. XX.X.XXXX, J. Č., K.. XX.XX.XXXX, X. E., K.. XX.X.XXXX, W. Č., K.. XX.X.XXXX, W. Č., K.. XX.X.XXXX, V. Č., K.. X.XX.XXXX, U. E., K.. XX.X.XXXX, J. E., K.. XX.X.XXXX, W. E., K.. XXXX dočasne zverené do osobnej starostlivosti starej matky U. E., K.. XX.X.XXXX, a to do právoplatného skončenia konania vo veci samej. Rodina býva v murovanom dome, kde majú k dispozícii dve izby. Domácnosť je vybavená základným nábytkom. Hygiena a poriadok je na slabšej úrovni. Žijú v stiesnených podmienkach. V domácnosti je elektrická energia, ale dom nie je pripojený na vodovod. Kúria tuhým palivom. Maloleté deti sú špinavé a zanedbané. Často kráť chýbajú základné potraviny. Maloletý J. navštevuje 6. ročník Základnej školy I.. Je zverený do náhradnej osobnej starostlivosti starej mamy U. E., K.. XX.X.XXXX. Robí jej starosti, nerešpektuje ju, dopúšťa sa výtržníctva, pravidelne pácha priestupky a rôzne krádeže. Stará matka uviedla, že okráda aj ju. Aj napriek častým návštevám a pohovorom s maloletým, upozornenia nerešpektuje. Taktiež zo strany obce sú hlásené

neustále problémy s maloletým. Stará matka nevie uviesť ako maloletý trávi voľný čas. Doterajšie opatrenia vrátane umiestnenia v reedukačnom centre boli málo účinné.

2. Z predloženého rodného listu mal. dieťaťa vyplýva, že mal. J. Č. sa narodil dňa XX.XX.XXXX z matky P. E., K.. XX.XX.XXXX a otca J. Č., K.. XX.XX.XXXX.

3. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou vyplýva, že maloletý J. navštevuje 6.ročník Základnej školy I.. Maloletý starú matku, do starostlivosti ktorej bol zverený, nerešpektuje, vyvoláva výtržníctvo, pravidelne pácha priestupky a rôzne krádeže. Aj napriek častým návštevám a pohovorom s maloletým, upozorneniami a rady nerešpektuje.

4. Tunajší súd uznesením č.k. 8P/106/2017 - 45 zo dňa 08.02.2018 uložil výchovné opatrenie vo forme pobytu v špecializovanom zariadení u maloletého J. Č., K.. XX.XX.XXXX B. Y.K. D., Q. - O. B. na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia.

5. Uznesením tunajšieho súdu č. k. 6P/186/2018 - 18 zo dňa 11.10.2018 v spojení s opravným uznesením č. k. 6P/186/2018 - 23 zo dňa 19.11.2018 boli mal. deti, P. Č., K.. XX.XX.XXXX, P. E., K.. XX.XX.XXXX, J. Č.R., K.. XX.XX.XXXX, X. E., K.. XX.XX.XXXX, W. Č., K.. XX.XX.XXXX, W. Č., K.. XX.XX.XXXX, V. Č., K.. XX.XX.XXXX, U. E., K.. XX.XX.XXXX, J. E., K.. XX.XX.XXXX U. W. E., K.. XX.XX.XXXX zverené do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky, U. E., K.. XX.XX.XXXX, O. W. XXX. Rodičia boli zaviazaní platením výživného na každé mal. dieťa vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa podľa osobitného zákona, každý do 25. dňa toho ktorého mesiaca vopred na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny vo Vranove nad Topľou, začínajúc právoplatnosťou rozsudku. Z odôvodnenia rozhodnutia je zrejmé, že dôvodom zverenia mal. detí do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky bola skutočnosť, že rodičia maloletých boli uznaní vinnými za prečin ohrozovania mravnej výchovy mládeže a nastúpili na výkon trestu odňatia slobody.

6. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

7. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

8. V zmysle § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

9. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

10. Ako vyplýva z § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

11. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

12. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

13. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

14. Súd sa stotožňuje so skutkovými a právnymi dôvodmi návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a správou ÚPSVaR Vranov nad Topľou. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia podľa návrhu navrhovateľa. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

15. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Súdy sú povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa.

16. Vzhľadom na skutočnosti uvedené v návrhu a správe Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, má súd za to, že v danom prípade je potrebné umiestniť maloletého J. do reedukačného centra. Maloletý spolu so svojimi súrodencami bol zverený do náhradnej osobnej starostlivosti starej matke. Mal. J. však starú matku nerešpektuje, dopúšťa sa záškoláctva, pácha pravidelne priestupky a rôzne krádeže. Doterajšie opatrenia vykonané zo strany Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny a ako ani súdom uložené výchovné opatrenie vo forme pobytu maloletého v reedukačnom centre neboli účinné a preto nevhodné správanie maloletého je potrebné opäť korigovať. Opätovné umiestnenie maloletého do špecializovaného strediska by mohlo preto priniesť pozitívne výsledky, nakoľko maloletý by mal pevne stanovený režim a disciplínu. Vzhľadom na uvedené, súd považoval tento návrh za dôvodný. Umiestnenie maloletého do reedukačného centra je zároveň v jeho najlepšom záujme.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).